



出刊日期：2012 年 8 月 10 日

與我們聯絡 <http://www.tcst.org.tw> treecv@gmail.com

本期焦點：令人惋惜鶴岡之寶。

最新消息：本協會所出版的【[樹木安全修剪手冊](#)】歡迎前往下載
<http://www.tcst.org.tw/download/樹木安全修剪手冊.pdf>。

編撰人：曾櫻銳

令人惋惜鶴岡之寶

樹種：樟樹 810 年+茄苳樹 510 年(應當不止)。

地點：苗栗公館鶴岡村

純樸的農村生長二棵老樹，四週圍圍繞許多的房子也圍繞了滿滿的幾代人的記憶，週圍的房子可能因年代的變遷或居民的富有而改建，水溝可能因土地重劃或工程因素而改道，上下幾代人共同的回憶只剩這二棵老樹，它代表什麼『居民的回憶』、『旅人的感動』、『先人的歷史』，『土地的過往』、『後人的資產』，所存在的這些理由它是文化資產而不只是老樹，希望苗栗人重視您家鄉的文化資產。



好大的夫妻樹保護著苗栗，保護著公館，保護著鶴岡人。



樹下的標語說明，村民對於老樹的感情，它也連繫離鄉遊子的心。



腐朽狀況令人擔憂，主幹腐朽面積應達總面積 4/5(因缺乏硬力波樹木腐朽診斷器所以無法確實知道狀況)，因力距的不平衡可能會在大風雨中產生危險，處境堪慮。



棲地全部是水泥，叫它如何生存下去。

贈送” 樹木安全修剪手冊” 給台中市蔡副市長：

由日本街路樹診斷協會 笠松及山下副會長所指導校閱，以目前最先進樹木修剪技術所整理而成，” 樹木安全修剪手冊” 於 2012 年 7 月 11 日於台中市政府新書發表記者會，協會希望藉由此項活動讓市府、協會和日本專家共同為我們的家園努力，使的台灣能更美麗。

筆者因看到許多管理單位因為為了省時、省錢、省事，將我們身邊的樹木作不合理的對待，所以將一些錯誤的案例收集成冊，希望透過此手冊的發行能讓我們的樹木更加美麗與安全，協會網站上亦有電子檔可供免費下載，歡迎愛樹人士多加利用。



台中市 蔡副市長與農業局 張 副局長出席記者會接受協會手冊。



笠松副會長到場為手冊說明，也願意為台灣綠色建設共同努力。



笠松 副會長亦帶來東京及大阪未來 10 年綠化藍圖送給蔡副市長，希望能為台中未來國際化發展能有所助益。



勤政愛民的台中市 蔡副市長

蔡副市長在得知石岡區珍貴老樹五福臨門生病消息，特別在市政繁忙中特別撥空前往了解老樹健康狀況，它是豐原、石岡、東勢、新社及許多居民生活的共同回憶。

蔡副市長仔細詢問老樹狀況，觀察生長環境，他最後提出「老樹關懷三部曲」，包括「生機、商機、永續」，即是最少環境限制、最多機會提供、建立認養機制，蔡副市長表示，一定要先有「生機」，如普遍存在的「人工鋪面」問題，影響樹根健康生長，必須想辦法解決，鋪面高架化是一個不錯建議，市府可以思考。

他認為，有生機後才有「商機」，有商機就必須有故事、景觀，加入創意進行整體設計，即最多機會的提供，到第三部曲就是「永續發展」，建立完整認養機制，納入在地社會發展協會、企業，單靠公部門力量有效，聚進在地資源一起發揮力量，再創老樹生機。



7/25 副市長與農業局、環保團體、林試所 張東柱博士及關心地方人士共同關心五福臨門健康狀況。

日本專家應埔里地方之邀前往關心埔里手護神：

2012年6/21晚上南投一場小地震，並未讓埔理人有驚動的感覺，但將陪伴所有埔里人成長的、[詳全文](#)。



正中午2點頂著37°C大太陽，大批媒體記者及關心地方事務的民眾，聽取日本專家對這棵老茄苳健康情況的看法，希望南投縣政府能積極處理攸關所有埔里人共同的記憶與全民資產，這是人民的期待與願望，希望不要只是沒錢回應一切。

即將消失埔里水岸森林：

由於櫻花熱所以興起全國鄉、區公所砍大樹種小櫻花的畸形政策，埔里鎮公所也不例外，埔里鎮南安路(興南宮)前水岸邊 200 餘棵樹木(已栽種於此近 30 年)，與周遭民眾擁有深厚感情的樹群，夏天來此樹下倍感涼意，鎮公所竟然敢違背民意，預計全部砍除或移除更替為櫻花，鎮公所其所持之理由『櫻花會帶來觀光效益』『毛毛蟲會順著電線侵入民房』『樹下有白蟻』．．．．等奇怪的理由，我想動工之日即是抗議之日，埔里尚有許多地區可以植樹何必選於此，這是筆者對於一些官員處理事情感到奇怪之處。



結語：

筆者在全國關心老樹，若有問題地方政府均以回答沒錢，但其看所宣佈知建設均是好幾十億，並非連樹木醫治這種小錢縣庫皆沒有，而在於預算不均，反正樹木並不會立即死亡，再則建新案件是政績是可以提名的，當然首長只願意做那些可以留名的建設，民眾對於首長政績也在細數大型建設之多寡，形成有錢建設沒錢維修之縣政畸形。再則任何演唱會、放煙火等大型活動因為首長基於選票考量及討好民粹主義盛行下，各縣市首長輪為活動執行長，老樹保育費用當然編不出來，也讓老樹一棵棵的死亡，民眾該覺醒了。

樹木所代表之意義是民意，您可能並不在乎機場、市政府有多豪華，但您可能會在意您家門前的樹木有無樹葉，因為那是您乘涼的地方，若它被砍除您一定會很生氣，那就是民怨之所在。

首長只會破壞後建設，櫻花熱潮帶動賞櫻熱也開啓櫻花商機，砍老樹種櫻花是全國常聽到的故事，老樹有它生存的權利，要長到如此巨大需要多少時間，讓它具有防災需要久時間，希望首長們在處理類公務上要三思而後行。